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Utlåtande Rotel I (Dnr KS 2024/337) 

Motion om ändrad flaggpolicy för permanent 
Natoflaggning 
 

Motion av Nike Örbrink (KD) 

Förslag till beslut 

Föredragande borgarrådet Karin Wanngård 

Sammanfattning av ärendet 

Nike Örbrink (KD) har väckt en motion i kommunfullmäktige i vilken hon föreslår att 

Natoflaggan ska vara hissad vid Stadshuset varje dag. 

Beredning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret.  

Stadsledningskontoret anser att staden inte bör föregripa riksdagens och regeringens 

beslut om flaggning på allmän plats eller att ensidigt fatta beslut om att avvika från 

den praxis gällande flaggningar som finns. Stadsledningskontoret noterar samtidigt 

att NATO:s flagga inte regelmässigt pryder några andra offentliga byggnader i riket 

eller kunnat finna att flaggning sker i någon av övriga av försvarsalliansens länders 

huvudstäder.  

Föredragande borgarrådets synpunkter 

Stockholms stadshus roll i rikets officiella sammanhang är något som skänker stadens 

innevånare stolthet och är något staden ska vårda. En del av detta arbete är att tillse 

att de flaggor och symboler som används för utsmyckning och markering av 

händelser av särskild vikt sker med noggrannhet och harmonierar med hur övriga 

offentliga Sverige använder dessa.   

Staden hissar idag svenska flaggan på våra flaggstänger vid de allmänna flaggdagarna 

samt vid särskilda tillfällen av betydelse för staden eller landet. Den särskilda 

flaggning som görs, där vi flaggar med andra nationers och organisationers flaggor, 

följer den flaggpolicy som under lång tid  utarbetats tillsammans med statliga- och 

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

Motionen besvaras med hänvisning till vad som sägs i utlåtandet. 
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andra aktörer. Jag kan konstatera att om Stockholm skulle flagga med NATO:s flagga 

skulle vi vara ett undantag, både i riket och i övriga Europa.  

Jag ser inga anledningar till att bryta den etablerade ordningen genom att staden på 

egen hand avgör hur flaggning på allmän plats ska ske. Tvärtom anser jag att genom 

att hålla fast vid de vedertagna riktlinjerna för flaggning säkerställer vi att stadshuset 

förblir en symbol för vår gemensamma demokrati och våra grundläggande 

värderingar, samtidigt som vi respekterar den praxis som finns för hur våra offentliga 

byggnader bör representeras. 

Jag delar stadsledningskontorets bedömning om att staden bör hålla sig till den 

gemensamma ordningen för att bevara den symboliska betydelsen av de flaggor som 

hissas på våra offentliga platser. 

Bilaga 

Motion om ändrad flaggpolicy för permanent Natoflaggning, dnr KS 2024/337 

Borgarrådsberedningen tillstyrker föredragande borgarrådets förslag. 

Kommunstyrelsen delar borgarrådsberedningens uppfattning och föreslår att 

kommunfullmäktige beslutar enligt föredragande borgarråds förslag.  

Stockholm den 23 oktober 2024 

Karin Wanngård 

Kommunstyrelsens ordförande 

Ersättaryttrande av Nike Örbrink (KD) enligt följande.  

1. Att bifalla motionen, 

2. Att därutöver anföra följande 

Stockholms stadshus är en symbol för Sverige och våra värderingar. Vår kommun 

utgör politisk arena för vår kommun, region och nation men även för internationella 

deltaganden. I nära tio år stod KD upp för ett svenskt medlemskap i Nato. När 

Sverige nu äntligen trätt in i alliansen vill vi signalera övriga medlemmar att det är 

med stolthet vi utgör Natos 32:a medlemsnation. Mot bakgrund av rådande 

säkerhetsläge med ett rasande invasionskrig i vårt närområde utgör Natoflaggan ett 

naturligt och välkommet tillskott bredvid Sveriges, EU:s och S:t Eriks flaggor i vår 

ordinarie flaggning. 
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Ärendet 

Nike Örbrink (KD) föreslår i sin motion väckt i kommunfullmäktige att 

kommunstyrelsens Anvisningar för inkommande besök, officiell representation och 

andra protokollära frågor ska revideras, så att flaggning med Natoflagga vid 

Stadshuset varje dag inkluderas i stadens flaggpolicy, på samma sätt som gäller för 

Sveriges flagga, S:t Eriksflaggan och EU-flaggan. Ett argument som framförs är att 

Sveriges medlemskap i försvarsalliansen i stora delar kan likställas med det svenska 

EU-medlemskapet. Örbrink framhåller i sin motion att flaggning vid en 

symbolbyggnad som Stadshuset har betydelse för att stärka försvarsviljan, och att 

Stockholms stad utgör en arena för ett internationellt engagemang till skillnad från 

andra kommuner. 

Remissammanställning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret. 

Stadsledningskontoret 

Stadsledningskontorets tjänsteutlåtande daterat den 5 september 2024 har i 

huvudsak följande lydelse. 

I Sverige regleras allmänna flaggdagar genom Förordning (1982:270) om allmänna 

flaggdagar. De allmänna flaggdagar som har fastställts är sjutton till antalet och därtill 

flaggas på dagen för val till riksdagen (vart fjärde år) och Europaparlamentet (vart 

femte år). Stockholms stad flaggar på stadens samtliga flaggstänger vid dessa 

allmänna flaggdagar. 

I tillägg till detta sker vid Stadshuset särskild flaggning på de nordiska ländernas 

nationaldagar, på Europadagen, i samband med S:t Eriksfirandet, under 

Pridefestivalen och i samband med de nationella minoriteternas dagar. På 

honnörstrappan vajar alla dagar då inte annan flaggning sker en S:t Eriksflagga och 

en EU-flagga. Den svenska flaggan pryder Stadshusets fasadstång dygnet runt. 

Denna flaggpolicy, som är stadfäst i kommunstyrelsens anvisningar (KS 2022/606), 

har utvecklats över lång tid och i dialog och samverkan statliga och andra aktörer som 

också är involverade i hur flaggor syns i det offentliga rummet. 

Stadsledningskontoret anser inte att staden ensidigt bör fatta beslut om att avvika från 

den praxis som har utvecklats i samförstånd med andra aktörer. Vid Riksdagen syns 

EU-flaggan varje dag, vilket också är vanligt förekommande i andra europeiska 

huvudstäder. Natoflaggan pryder emellertid inte regelmässigt några andra offentliga 

byggnader i Stockholm. Ej heller i London eller Paris, eller hos våra nordiska grannar 

i Köpenhamn, Oslo och Reykjavik; huvudstäder i länder som varit medlemmar i 

försvarsalliansen i många år; hissas Natoflaggan. I Helsingfors hissas Natoflaggan i 

samband med örlogsbesök där befälhavaren avlägger artighetsvisit i stadshuset, men 

ej dagligen. 
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Stadsledningskontoret anser generellt att staden inte bör föregripa riksdag och 

regering i beslut om flaggning på allmän plats. Ett särskilt ansvar följer med 

Stockholms särställning som rikets huvudstad, då många andra kommuner har en 

tendens att ta efter Stockholm. En asymmetri gällande flaggningen i det offentliga 

rummet riskerar att mer bidra till förvirring än till enighet. 

I sammanhanget bör också påminnas om principen om att staden, i enlighet med de 

kompetensgränser som framgår av kommunallagen, inte ska föra någon egen 

utrikespolitik, vilket ett ensidigt beslut om att dagligen hissa Natoflaggan möjligen 

skulle kunna anses vara. 

Stadsledningskontoret föreslår att kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att 

besluta att motionen anses besvarad med vad som sägs i detta tjänsteutlåtande. 

 


